

Д.В. Сенькина (Владивосток)

ПРЕДСТАВЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ О ПРОБЛЕМЕ БЕДНОСТИ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

Научный руководитель - С.В. Гончарова

Исследования социальной структуры общества дают информацию о состоянии современного общества. Особенно важно изучать положение в обществе слоев и групп, требующих особого внимания общества и государства. На протяжении двадцати лет российские ученые уделяют особое внимание изучению бедности в российском обществе. Бедность – это экономическое и социальное состояние людей, имеющих минимальное количество денег, образования, власти и престижа [1, с. 88].

С бедностью напрямую связаны социально-демографические процессы, занятость населения, безработица; бедность оказывает самое непосредственное влияние на здоровье населения, уровень образования и культуры граждан, их воспитание, социализацию и нравственность, она – один из тормозов развития общества.

В мае 2016 года нами было проведено исследование на тему: «Представления жителей города Владивостока о проблеме бедности в современной России», в котором приняли участие 100 человек. Главной целью исследования являлось: изучение представлений жителей города Владивостока о проблеме бедности в современной России. Исследование проводилось методом анкетного опроса. В ходе исследования были опрошены мужчины и женщины от 18 до 68 лет. Практически половина опрошенных (46%) имели средний уровень материального достатка, респонденты ответили, что им денег хватает только на продукты питания и одежду, но покупка товаров длительного пользования (телевизор, холодильник и т. п.) вызывает затруднения. По итогам проведенного исследования необходимо акцентировать внимание на нескольких моментах:

1) Нами было выявлено, что самыми важными социальными проблемами, по мнению респондентов, жителей города Владивостока,

являются коррупция (56%) и недоступность медицинской помощи (51%). На втором месте оказались такие социальные проблемы как бедность (40%) и преступность (40%). Из полученных данных можно сделать вывод, что проблема бедности является одной из актуальных проблем в современном мире и требует внимания общества и ученых.

2) Большинство опрошенных респондентов под понятием бедность понимают невозможность удовлетворить свои базовые потребности. Их число составило 68%. Так же, были такие варианты ответов как «бедность – это, когда бюджет человека ниже прожиточного минимума», «выживание» и «моральная бедность». Отсюда можно сделать вывод, что жители города Владивостока, в целом, верно трактуют понятие бедности.

3) Респондентам был предложен список причин бедности, из которых нужно было выбрать главные причины. Больше половины опрошенных самыми главными причинами считают отсутствие поддержки со стороны государства и окружающих в трудной жизненной ситуации (59%), безработица (54%), коррупция (52%). Ровно половина респондентов (50%) выбрали вариант ответа: лень, безделье, иждивенчество. Все перечисленные причины действительно могут продуцировать проблемы современного общества.

4) Государство несет ответственность за бедность в обществе. Такой позиции придерживается почти половина (44%) опрошенных жителей города Владивостока. По их мнению, государство не уделяет должного внимания этой проблеме. Так же значительная часть респондентов (35%) считает, что бедность неизбежна в любом обществе, потому что любое общество состоит из различных слоев и групп.

5) Самыми распространенными последствиями бедности являются преступность и алкоголизм, наркомания. Эти варианты выбрали больше половины опрошенных респондентов (75% и 66% соответственно).

6) Респонденты считают, что бедные семьи отличаются от других слоев населения, прежде всего качеством питания, качеством занимаемого жилья и качеством одежды, обуви.

7) Всего 22% опрошенных респондентов помогают людям и семьям, которые входят в категорию «бедный слой населения». Они подают просящим, пожилым людям, инвалидам, так же отдают старые вещи, помогают продуктами и товарами первой необходимости. К сожалению, данный показатель не велик, возможно, это связано с кризисом, в котором на данный момент находится Россия.

8) Лишь 15% участников опроса знают какие-либо государственные программы по преодолению бедности. Респонденты назвали такие формы государственной помощи как социальные пособия, поддержка молодых семей, переселение из ветхого жилья, помощь молодым специалистам.

9) Жители города Владивостока, участвовавшие в опросе, считают государство главным субъектом оказания помощи бедным. На втором месте могут быть учреждения социальной защиты населения (62%). Немалое количество респондентов (30%) уверены, что надо надеяться надо только на себя.

10) К сожалению, большинство опрошенных (52%) думают, что преодолеть проблему бедности в России в настоящий момент невозможно. Для преодоления бедности надо: увеличить минимальный размер пенсии до размера прожиточного минимума в регионе, без учета льгот; создать общероссийскую программу по борьбе с безработицей, включающую в себя создание новых рабочих мест; ужесточить ответственность работодателей за невыплату и задержку выплаты заработной платы. Следует сказать, что в данном случае речь идет и о необходимости обеспечения социальной безопасности. В заключении можно сказать, что проблема бедности до сих пор остается одной из главных проблем в современном мире, и в России в частности, и требует своего решения. Необходимы дальнейшие шаги власти и исследования состояния бедности в субъектах РФ, чтобы выявить наиболее

проблемные территории и определить эффективные методы профилактики бедности для различных групп в обществе (молодежь, безработные, молодые, многодетные семьи, семьи с детьми инвалидами и т.п.).

Библиографический список

1. Добреньков, В.И. Социология / В.И. Добреньков, А.И. Кравченко. - Москва: Инфра. - М, 2001. – 336 с.